

憲法訴訟

暫時處分準備程序陳述簡報

立法院職權行使法案（人事同意權、質詢部分）

聲 請 人 行政院

訴訟代理人 陳信安 教授

李荃和 律師

賴秉詳 律師

▶ 人事同意權（立法院職權行使法第29、29-1、30、30-1條）

	原條文	新修條文	
審查範圍	憲法人事同意權	<ol style="list-style-type: none"> 1. 憲法人事同意權 2. 法律人事同意權 	
審查程序	<ol style="list-style-type: none"> 1. 無記名投票表決 2. 通知被提名人列席說明與答詢 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 記名投票表決 2. 審查期間不得少於一個月 3. 審查期間應舉行公聽會，邀集學者專家、公民團體、社會公正人士共同參與 4. 被提名人所屬機關七日內繳交被提名人個人審查所需資料 5. 黨團或委員得以書面要求被提名人答復，被提名人就提出之答復與資料應提出結文 6. 通知被提名人列席說明與答詢，並應當場具結 	例外：行訴 拒絕證言 + 釋明
法律效果	並無規定 (負政治責任)	<ol style="list-style-type: none"> 1. 不予審查 2. 罰鍰 	→ 院會決議

本件需為暫時處分之理由

公益遭受難以回復之重大損害 且有急迫必要性之情形

一、邀集第三人參與審查違反民主政治

二、使被審查人承擔更不利的法律效果

三、無限期反覆審查癱瘓行政人事核心

第11屆立法院應行使之人事同意權

職務	任期屆滿日
NCC主委陳耀祥等4委員	2024年7月31日
第13屆考試委員（含正副院長等9人）	2024年8月31日
司法院大法官（含正副院長等7人）	2024年10月31日
公平會主委李錕等4委員	2025年1月31日
審計部審計長陳瑞敏	2025年10月1日
中選會主委李進勇等6委員	2025年11月3日
最高檢察署檢察總長邢泰釗	2026年5月7日
第6屆監察委員（含正副院長等28人）	2026年7月31日

資料來源：各相關機關網頁 製表：記者謝君臨

本件需為暫時處分之理由

違反機關忠誠義務與權力相互尊重!!!

NCC人事同意權案 經表決藍再度封殺

2024/6/25 13:19 (6/25 16:24 更新)



2024.6.25 中央通訊社

政治

政治焦點

國會直播

專題報導

傅崐萁喊白色力量、正藍軍集結 推改革「讓民進黨找不到人當部長」

新青安貸款年齡不設限！首購挑好房來【住商】！

3

讚 讚



2024.1.25 ETtoday新聞雲

質詢 (立法院職權行使法第25條、刑法第141-1條)

	原條文	新修條文	
課予被質詢者之義務	<ol style="list-style-type: none"> 1. 答復不得超過質詢範圍 2. 不得拒絕答覆 	<ol style="list-style-type: none"> 1. 答復不得超過質詢範圍 2. 不得反質詢 3. 不得拒絕答復 4. 不得拒絕提供資料 5. 不得隱匿資訊 6. 不得虛偽答復 7. 不得有其他藐視國會行為 8. 不得缺席 	<p>例外： 為避免國防、外交危害 或依法應秘密之事項 + 主席同意</p> <p>→ 例外：經院會或委員會 同意</p>
法律效果	主席得制止	<ol style="list-style-type: none"> 1. 主席得制止 2. 命出席 3. 要求答復 4. 罰鍰 5. 連續課處罰鍰 6. 移送彈劾或懲戒 7. 虛偽陳述者，追訴刑事責任 	<p>主席或質詢委員提議 + 出席委員5人連署或附 議+院會決議</p>

本件需為暫時處分之理由

公益遭受難以回復之重大損害 且有急迫必要性之**情況一**

一、取決於主席個人之立場與好惡

二、強迫揭露行政機密特權之資訊

三、秘密性與機密性具有不可逆性

藍委指質詢關係是上對下 陳建仁反駁一度場面火爆

2024/3/1 18:37 (3/6 12:42 更新)



國民黨立委翁曉玲1日在立法院質詢行政院長陳建仁，場面一度火爆。(圖取自國會頻道YouTube頻道)

本件需為暫時處分之理由

公益遭受難以回復之重大損害 且有急迫必要性之情況一

政治

2024.06.28 10:06 臺北時間

馬文君質詢國防機密 前國民黨員狠酸 「問法毫無專業」

記者 | 張憶漩 攝影 | 鏡新聞

f LINE 圖 鏈

國民黨立委馬文君潛艦洩密案仍在調查中，26日在外交及國防委員會質詢時，馬文君關心漢光演習，要求參謀總長梅家樹提供作戰任務上的調整相關資訊，更稱「不是什麼都是祕密」，被指有意索取國防相關機密。對此，退役陸軍少將于北辰在政論節目中酸馬文君「不會問」，更現場示範如何「專業詢問」。

中國官媒網站《環球網》引述馬文君質詢內容，抨擊民進黨政府揮霍老百姓血汗錢，將台灣變成「武器庫」、「炸藥島」，是將台灣推向兵兇戰危境地。但報導未提到國防部長顧立雄回應，要考慮到現貨市場是否能購得快艇與原料等。

環球網 台灣 - 環球網

數實共生 智連未來

台媒：台制攻击型无人快艇贵乌克兰10倍，蓝营民意代表质疑“镀金的吗”？

06/27

【环球网报道】据台湾《联合报》6月27日报道，台湾“中山科学研究院”已启动所谓“快奇专案”，研制攻击型无人快艇。国民党民意代表马文君今天（27日）称，乌克兰退役快艇只要600万元（新台币，下同），最新单价只要200万元。台湾研制的快艇却要6000万元，贵了10倍。台湾无人快艇是镀金的特别厉害吗？马文君同时要求台防务部门应说清楚。



九廣高快

中國官媒引述馬文君質詢內容，抨擊民進黨政府貪污又升高兩岸敵意。（翻攝自《環球網》官網）

前國民黨員、陸軍退役少將于北辰昨（27日）在政論節目上表示，馬文君問法一點都不專業，但他也酸道「專業的是，問出來不是機密，馬文君拿到後，她把它變成機密。」于北辰也現場指導，與其問參與官兵名單，不如問：「作戰當天，演習單位的開伙人數是多少」，回溯參與兵力是多少，這才厲害，于北辰直言，馬文君毫不避諱的索取機密，目的是要向對岸表態，但應該會逐漸被判定「蒐集情報資料不利」。

于北辰更分享，想要獲取相關機密，國軍頂多關起門來做口頭報告，不會發紙本，直接投影片打出來，現場不能記錄、不能拿二哥大（CT2），就看有多少本事，于北辰直言保密的工夫，是連自己人都在保密，馬文君的這種質詢問得太粗糙了。

本件需為暫時處分之理由

公益遭受難以回復之重大損害 且有急迫必要性之**情況二**

- 一、以高度不確定概念入罰於被質詢人
- 二、減損對政策辯護或導正之溝通可能
- 三、破壞五權分立平等相維之憲政秩序

德國之聲質疑「反質詢」定義 吳宗憲：立法完成後再跟人民交代

【高利數位帳戶推薦】王道銀行新戶享新台幣高利活儲
8.8%

1,031
讚



▲國民黨召開「國會改革強化監督，維民主大步向前！」國際記者會。（圖／記者鄭佩玖攝）

2024.5.23 ETtoday新聞雲

本件需為暫時處分之理由

公益遭受難以回復之重大損害 且有急迫必要性之情況二

控洪孟楷索取台積電內部資料 吳沛憶秀立院公報證明

曾盈瑜
2024年6月24日



吳沛憶秀立院公報在控洪孟楷在會中索取台積電內部資料。(吳沛憶辦公室提供)

總統賴清德今（24日）正式簽署國會職權修正案，不少外商擔憂，企業營業秘密將因國會聽證會外洩。綠委吳沛憶指控，藍委洪孟楷日前在立院教委會向國科會質詢索取台積電內部資料，洪孟楷反駁強調自己是索取花蓮地震導致全台科學園區的災損情形，揚言對吳提告，吳沛憶進一步用立院公報回調，指洪孟楷要的是「台積電設備恢復率」，即便國科會說這是產業機敏資訊，洪仍要求國科會「下班前提供」。

吳沛憶強調，根據立院公報，洪孟楷在質詢表示：「台積電隔天、4月4號就已經講，晶圓廠設備恢復率超過 80%」、「經過了 7 天的時間，本席要問的是最新的進度」。顯然洪孟楷向國科會關切就是包括台積電在內的「晶圓廠設備恢復率」。

根據立院公報，洪孟楷在質詢中不斷追問國科會「我現在問的是你們主管的這幾個科學園區，0403 已經經過了一個多禮拜，損失到底有多少？」國科會副主任委員林敏聰則表示，「產業界本身也在盤點」、「這個部分也要廠商提供給我們」，他並表示「機台停工這部分造成的損失，這是屬於產業的整個機敏...」但洪孟楷打斷林的發言表示「副主任，今天下班以前給本席資料。」

洪委員孟楷：我現在問的是你們主管的這幾個科學園區，0403 已經經過了一個多禮拜，損失到底有多少？

林副主任委員敏聰：就整個科學園區硬體各方面的損失，幾乎是微乎其微，至於內部因為暫時停工、重新調整機台部分，屬於營業機密，它也不會直接……

洪委員孟楷：我請教一下……

本件需為暫時處分之理由

以「質詢」之名行「調查」之實！

本件需為暫時處分之理由

- 一、國情報告使總統「行政院長化」！
- 二、透過「人事同意權」以癱瘓人事！
- 三、以「質詢」之名行「調查」之實！
- 四、調查權與聽權權之其他違憲問題...

